

蒋洁敏点燃上任“第一把火” 国资委“问诊”巨亏央企

策划词 作为出资人,国资委近日将陆续把脉拖累央企2012年利润整体的几大“巨亏王”。第一站是鞍钢,然后中远,接下来是中铝、中冶。这被外界视为是国资委主任蒋洁敏上任后的“第一把火”。按照此前召开的第一季度央企经济形势分析会披露的信息,国资委史无前例地为央企定下了全年利润增长10%的目标,并为此宣布专门成立“保增长”工作小组,帮助央企解决发展中遇到的困难和问题。这在国资委的历史上也是第一次。

■ 康怡 张向东

“保增长小组并不是把精力放到所有央企上,这样做不现实。我们的思路是抓两头,抓亏损大户与盈利大户。”国资委相关人士透露。因此,在分配保增长小组任务时,会根据企业存在的问题,由国资委不同的工作局负责。

5月6日至5月14日,第一支“保增长”工作小组在国资委综合局局长刘南昌率领下奔赴鞍钢调研。而针对鞍钢提出的政策和资金要求,一周之后,国资委副主任黄淑和也亲赴鞍钢“会诊”。

这被外界视为是国资委主任蒋洁敏上任后的“第一把火”。

政策还是资金?

鞍钢正是国资委需要特别关注的数家亏损大户之一。

根据上市公司公告显示,2012年鞍钢股份净利润亏损达41.57亿元。即便是在2012年整个钢铁行业表现不力的大背景下,这样的数字也显得格外突兀。

在调研会上,鞍钢集团副总经理张晓刚对此的解释是,2012年以来,受国内外宏观经济环境、钢铁行业产能过剩、下游需求不足、企业历史包袱沉重等多重因素影响,企业经济效益明显下滑。

据悉,在国资委为期一周的调研中,鞍钢方面多次恳请国资委帮助协调解决相关问题。张晓刚也表示,希望得到国务院国资委政策和资金上的支持,帮助鞍钢渡过难关。

而来自国资委的内部说法,此次保增长小组到鞍钢的主要任务就是为鞍钢“号好脉”、“开好方”、“服好药”,是来帮助企业,而非命令企业。

一位参会人员透露,鞍钢希望得到政策层面的支持,例如说鞍钢诸多历史遗留问题、企业办社会的问题等等,不仅需要国资委,更需要地方政府、国家各个层面的配合。另外,在资金上也希望获得支持,因为现在即便是大的钢铁企业也很难从银行拿到钱的。“剩下的经营问题,一方面看企业自身,另一方面就看市场了,这是没办法的。”这位参会人员说。

在中远,面对国资委的工作小组也提出了类似的要求,“希望国资委出面帮助降低企业的融资成本,目前中远的融资成本比国外同行要高好几倍。希望银行贷款的期限能延长,贷款的利息能降一降。”同时,中远还提出希望国资委能出面帮助协调,通过政策淘汰航运市场的过剩运力。

“我们希望有关部门能够提高报废年限,让一些旧船能够提前报废,这样既能解决一些过剩的运力,又能得到国家的一部分报废补贴。比如,干散货船,国家强制报废年限是33年,如果提高到25年报废的话,至少可以解决10%的运力。而国内的干散货的过剩运力应该是在20%左右。”

另外,中远还希望国资委能继续加强国货海运政策的力量,让一些有大型企业形成战略联盟,双方签订长期的货运协议。



● 鞍钢

针对企业提出的要求,在为期一周的调研之后,国资委副主任黄淑和也亲赴鞍钢,召开座谈会,从生产经营层面为鞍钢开出了9个“药方”,要求全面强化精细化管理,止住“出血点”。

对此,国资委相关人士透露,对于历史遗留问题的解决,如果经过决策有必要支持,国资委可能动用的只有国有资产收益金;同时他强调,对于企业希望通过国资委的影响力去游说以获取金融方面的支持,国资委是不会提供这方面的任何帮助的。

“要求我们利用国资委的影响,去帮助央企争取金融机构的贷款,这不是出资人该做的事情,”上述人士明确表示。“这次国资委应该做的就是以出资人的身份帮助企业,例如配合国资委的各个工作小组,帮助企业识别风险、根据企业的战略指标等各方面的因素来进行协调、沟通、创造平台。”分析人士也认为,至少从高层近期的表态来看,不会再有类似2009年那样大规模的经济刺激计划砸到央企身上。这也就意味着此次“保增长”国家不会给弹药,既不会给项目,也不会给钱。

何以减亏

在保增长小组赴企业调研之前,央企们的减亏行动已经开始。

动作之一就是调整方向,放弃一些低效、无效资产。一些央企正在通过产权市场将这部分资产转化为非经常性收益,而国资委副主任黄淑和为鞍钢开出的药方中,也提出了坚决甩掉不该干、干得不好的项目。

根据国资委此前的统计,在央企所有资产规模中,低效、无效资产大概占所有资产“这还是根据企业自己上报的数据统计出来的,我们相信真实数据肯定不只是这个数字,也就是说央企可以挖掘的潜力还是很大的。”上述国资委人士表示。

例证之一,5月13日在北京产权交易所挂牌的中国铝业9个铝加工项目也引起市场的一场喧嚣,这几个项目总价值相关资产总值约81.8亿元人民币。如本次交易能全部完成,中铝将退出铝加工市场,公告指出,出售旗下铝加工企业可以优化公司

公司	2012年净利润(亿元)
1 中远	-81.37
2 鞍钢	-41.57
3 中冶	-35.51
4 中铝	-28.51
5 中石油	-22.16
6 中石化	-19.52
7 中核	-12.94
8 中航	-12.28
9 中电投	-11.51
10 中移动	-11.13
11 中国联通	-10.43
12 中国电信	-10.23
13 中国移动	-10.17
14 中电信	-10.13
15 中移动	0.10
16 中移动	0.14
17 中移动	0.25
18 中移动	0.55

注:此榜单按照2012年净利润排名,净利润负值越大,亏损越严重。

的资产结构,降低资产负债率,改善债务结构,有利于公司专注于优质资源开发,朝价值链高端发展。

上海联合交易所公布的数据也显示,尽管一季度国有企业出让成交金额同比下降19.19%,但是中央企业出让交易却有小幅提升,其出让成交宗数和金额同比分别增长3.23%和7.02%。

这值得注意的是,今年开始的央企新的考核办法,也有望加速央企处置资产力度。

在今年新的央企考核办法中,与以往不同的一点是,企业为突出主业做强做优,而清算、处置资产获得的非经常性收益,在计算EVA考核值时不予剔除,此前是进行减半计算。这就意味着央企今年对这类资产的处置将会为全年利润数字贡献更大的力量。

不过,一位国资委专家也提醒说,短期内要求央企把账面利润做起来并不难,央企不仅可以搜罗家底,看看还有啥可以卖的,还可以对闲置资产重新做资产评估。

“例如说以前有一块地,账面价值并不高,但是经过市场价值的重新评估,对账面贡献就会很大。”他说。

上述中远内部人士也表示,中远全年止亏的目标没有问题,毕竟中远集团还是有一些优质资产的,如果真的没办法,那只好在中国远洋和中远集团之间做一些

置产处理,反正肯定要想尽一切办法不能被继续ST的。

为此,黄淑和在鞍钢座谈时提醒说,企业要把扭亏减亏的短期目标与可持续发展的长期目标有机结合。

第一把火

国资委担心的是,同样是“保增长”任务,央企今年能否再像2009年那次那样率先从危机的泥潭中走出,成为拉动中国经济复苏的主要力量。

与2009年相比,此次“保增长”任务的宏观环境大不一样。宏观经济4月份的数据持续低于预期,以至于各家投行又开始纷纷调低对中国经济今年的预测,今年的中国经济可能比此前预计的更糟,这意味着央企“保增长”的任务会更重。

数据显示,虽然中央企业第一季度累计实现增加值1.24万亿元,比上年同期增长7.3%;实现营业收入5.37万亿元,同比增长7.1%,生产经营和经济效益延续上年四季度以来回升的态势。但国资委一位内部人士解释说,目前的这种增长并不是说利润增长的绝对量有多大的增长,而是说利润的正增长是由于去年第一季度央企利润基数太低的原因。在可比的2012年第一季度,央企利润总额同比减少335.3亿元,下降11.8%;二季度降幅呈扩大趋势,利润总额同比减少541.8亿元,下降16.1%。

显然,这让4月份刚刚履新的国资委主任蒋洁敏面临更大的压力,需要采取更为得力的举措。制定具体的10%的利润增长目标,成立专门的“保增长”小组被看成蒋洁敏的第一步。而业内人士评价说,此举延续了蒋洁敏在中石油的风格,“行事干脆、果断。”

不过,就此次国资委“保增长”去鞍钢调研开出的“药方”而言,似乎也乏善可陈,诸如强化精细化管理,坚决堵住各种跑冒滴漏;尽快清理和消除亏损源、止住“出血点”等提法也难以让企业眼前一亮。国资委研究中心宏观研究部主任王志钢也表示,国资委作为出资人部门,任志强也帮助,国资委认识更加宏观的经济环境,例如帮助企业结合国家政策做产业结构调整,中央企业涉及到的行业比较多,国资委可以帮助企业相互借力,以及可以通过集中采购,帮助企业降低成本等。

一个信号是,国资委对央企的投资决策也开始管得更严。最近的案例是,本月初,中国节能环保集团公司39.6亿元收购新华水力发电55%股权事宜未获国资委同意,交易终止。知情人士透露,国资委此次考虑中国节能的此项投资计划的主要原因就是考虑到该项目与中国节能的主业不符合,这也被看成国资委将严控企业投资的一个先兆。

来自中远方面传来的消息更是表明,国资委此次去中远的工作组也不是巡视一下就完事了,而是一个长期的工作组,就是说至少在一年时间内工作组将一直保持和中远的这种沟通机制。

这会是国资委强力督战央企扭亏的开始吗?

人物

“懂企业”的国资委主任



3月24日,是国资委成立十年的日子;而就在一周前的3月18日,国资委新任主任蒋洁敏上任。

蒋洁敏的到来打破了国资委成立以来政府官员“当家”的先例,他成为第一位来自企业的国资委主任。

这个有着丰富大型国有企业掌门人经验的新主任,从被监管者身份转向监管者,会为下一轮的国有企业改革带来什么样的变化是外界关注的焦点。

十年是一个分水岭。随着蒋洁敏的就任,国资领域改革的分水岭显得更加明显。“如果要总结过去十年,不管是出资人制度的建立还是主辅分离、董事会制度的建立、央企的重组并购还是高管选聘,这些都是国资委围绕着一个管理好一个企业在做。”国企改革重组专家、上海天强管理公司董事长祝波善表示,在祝波善看来,国资委未来需要面对的是央企进一步发展的问题,如何解决竞争力的问题。

其实两年前,王勇履新国资委主任时,就开始意识到这个问题。当时的数据显示2006-2010年,中央企业固定资产投资总额近10万亿元,并购重组各类企业达2200多家。熟悉央企的人都知道,“十一五”期间,中央企业快速发展,主要是通过投资新建和并购重组等方式实现的外延式扩张,而目前的环境已经不再支持这种发展模式。

王勇上任后,果断选择了将“做强做优”中央企业作为自己的执政理念,而不再是李荣融时代提出的“做大做强”。

做强企业,提高企业竞争力,这正是蒋洁敏的强项所在。从胜利油田的一名修井工人起步,蒋洁敏先后担任青海石油管理局局长、中石油副总裁、青海省副省长、中石油总裁、董事长等要职。从最基层做到中国最大国有企业的负责人,蒋洁敏无疑是中国石油天然气的集团公司总经理助理兼重组与上市筹备组组长的身份,亲身参与并领导了集团重组、上市公司组建运营,及海外IPO,是中石油内部少有的具有资本运营实践经验的专业人士之一。

此外,仔细观察蒋洁敏领导下的中石油,数年来积极参与国际合作,增加国际竞争力,在竞争激烈的上游领域为获取更多的油气资源,布局海外市场的表现也可圈可点。对其他更多的央企负责人而言,他们可以期待的是,未来国资委对他们的监管模式不是也会发生变化。“就像提出政府要向服务型政府转变一样,我们也希望国资委未来应该考虑如何服务好央企,对企业的管理不再是简单的发文件、部署任务等等,当过企业负责人的国资委主任对这一点体会应该更加深切。”一位央企负责人表示。

此外,还需要提及的一点是,国资委成立十年,也正面对着新一轮改革的起点。按照要求,今年国务院国资委将研究制定深化国有企业改革的意见,提出下一步改革的总体目标、基本路径、具体措施。

目前这个关乎未来国有企业改革方向的纲领性文件正在起草过程中,按照此前国资委的安排,该文件有望在今年年中出台。

(康怡)

解读之一

10%指标

4月23日,国资委召开一季度经济形势通报会,通报一季度中央企业经济运行情况,并对“保增长”工作进行重点部署。国资委要求,中央企业今年增加值增长要达到8%以上,利润增长要达到10%以上。

业内人士认为,经历过金融危机冲击后,目前全球经济复苏仍缓慢。去年我国经济增长7.8%,达成了年初制定的7.5%的经济增长目标,今年一季度经济开局也实现了7.7%的增长。然而今年以来,禽流感、地震等带来的不确定性,使得整个宏观经济形势不容乐观。此次国资委设定央企发展的目标底线,凸显了中央企业“稳增长”的中坚作用,传递了积极的市场信息。

数据显示,今年一季度中央企业累计实现增加值1.24万亿元,比上年同期增长7.3%;实现营业收入5.37万亿元,同比增长7.1%,实现了开门红。

然而,回顾去年一年央企的增长趋势,根据国资委公布的数据显示,央企利润增长情况并不乐观,2012年1至3月中央企业累计实现净利润1813.7亿元,

同比下降13.6%;2012年1至6月,累计实现净利润3870.0亿元,同比下降16.4%;2012年1至7月,累计实现净利润4593.8亿元,同比下降16.1%,降幅比1至6月收窄0.3个百分点。2012年全年,累计实现营业收入22.5万亿元,同比增长9.4%;实现利润总额1.3万亿元,同比增长2.7%。

对此,国资委负责人指出,中央企业一季度生产经营和经济效益总体延续上年四季度以来回升态势,但仅为恢复性增长,从行业看,各个产业板块发展不平衡,中央企业经济运行面临的困难和风险依然较大,一些突出问题没有明显改观,绝不能掉以轻心。

据介绍,一年多来,中央企业通过加大资源整合力度,转变经济发展方式,实现转型升级,降本增效提升管理等措施,大大提高了市场竞争力。王志钢认为,当前国内市场一些红利因素还存在,同时,央企在经营管理、技术、资金、人才等方面也具有优势,央企利润增长10%以上是努力的目标,但也要考虑到整个经济发展的形势。(上证)

解读之二

保增长小组

除了提出具体的利润增长目标,国资委在工作机制上也首次成立了“保增长”工作小组。

蒋洁敏表示,保增长是国资委和中央企业的共同责任,国资委已经成立了保增长工作小组,对各项工作任务作了明确分工,重点是协助帮助中央企业解决发展过程中遇到的困难和问题,为中央企业的保增长创造良好的环境。

记者了解到,国资委此次成立的保增长小组,主要牵头的工作单位是国资委综合局,其他各个局给予配合。未来这个小组将制定具体的增长目标,数字将根据央企的经营情况以及考虑到整个国民经济的发展情况进行测算。

此外蒋洁敏也表示,虽然第一季度央企企稳向好的局面并没有发生变化,但发展还不够平衡。

“此外,从国资委层面可能提出一些帮助央企降本增效的手段和措施,例如,可能会要求央企加快对低效、无效资产的处置,虽然这项工作一直在做,但是近期会结合央企‘保增长’的总体要求,加快这项工作的推进。”(孙琦宇)

